

国球奥运冠军激发青年学子奋斗热情

“小球”转动“大梦想”

本报记者 李雪颖

1938年，抗战烽火中，北大、清华、南开三校南迁昆明，联合组建了国立西南联合大学，以“刚毅坚卓”的精神赓续着中华民族复兴的火种。87年后，在4月8日这天，在充满活力与希望的春日里，国球奥运冠军走进作为西南联大传承者的云南师范大学，共同举行“西南联大烽火志·奥运冠军拼搏魂”国球奥运冠军进校园活动。

“奥运冠军进校园，扬帆起航追梦时！”“向奥运冠军看齐，为梦想全力以赴！”的横幅悬挂在云南师范大学呈贡校区西区体育馆。奥运冠军马龙、许昕、刘诗雯、李晓霞真挚且励志的分享激发了青年学子们的奋斗热情，激励同学们以梦为马，不负韶华。

4位冠军对于体育精神的诠释，对于坚持、顽强拼搏、团队协作的阐述，让现场的同学们十分受用，他们用不断的掌声回应着。“奥运冠军是一步步走过来的，每一步都要脚踏实地，要不断丰富自己，才能在面对大的挑战时扛住压力。”马龙说，从小到大他对待乒乓球就像是对待自己的饭碗一样，是不可以开玩笑的，“每次面对训练和比赛时都要非常珍惜，要为了争取胜利而全力以赴。”之后进行的交流赛中，练了两年乒乓球的一位师大附小的小朋友就学到了这点，在与李晓霞的较量前，她说自己会全力以赴，引得全场为她鼓掌加油。

许昕分享说很喜欢团队协作的感觉，“我会充当‘齿轮’和‘润滑剂’，让大家凝聚在一起。我相信身边的每个人都是世界上最强的。我和队友在一起的时候特别开心，我也相信只要我们拧成一股绳，冠军一定是属于中国队的。”现场的一位观众大声表达了对于奥运冠军们的喜爱：“感谢你们为祖国作出的贡献，你们是我们的骄傲！”在热烈的欢呼声中，奥运冠军们也送出了祝福：“相信你们未来也会为祖国作出贡献。”

刘诗雯鼓励大家说：“失利的难过和痛苦有时可以转化成激励的力量，从失利中不断学习和总结经验，心中有梦想，努力坚持下来，未来也会迎来属于你的高光时刻。”李晓霞用雄鹰和蜗牛的故事告诉同学们要目标坚定、勇往直前，“雄鹰、蜗牛都能登上金字塔尖。雄鹰有超强的能力，而蜗牛有毅力、不服输，可能一个小雨点就让它退回到起点，但它依然能一步步往上爬，爬到金字塔尖。这也正体现了永不言弃、勇往直前的精神。”

随后的互动问答环节，冠军们妙语连珠，现场气氛热烈而轻松。面对一位小学生提出的问题：“遇到强手时会紧张吗？”马龙和许昕用通俗易懂的话告诉小朋友要通过日积月累不断提升



马龙（前右）与云南师范大学实验中学学生进行乒乓球友谊赛。

新华社记者 胡超摄



刘诗雯与云南师范大学实验中学学生进行乒乓球友谊赛。

新华社记者 胡超摄

水平，才会在面对强手时淡定自若。“如何突破瓶颈，打不出‘神球’了怎么办？”许昕笑着说：“你这个问题有点超纲了，我得好好研究一下。”他随后补充说：“遇到挫折和困难是正常的。失败是人生的必修课，失败可以让你汲取更多能量。很多成功人士都经历过失败。有些人遇到挫折和困难会逃避，真正能够扛过来的人都能成功。你已经到博士三年级了，没有什么困难可以阻挡你。”

“如何战胜懒惰？”对于这个问题，

马龙给出了中肯的答案，“每个人都有惰性，能不能克服懒惰在于有没有设定好目标，当你有目标的时候就会有动力，不断‘逼’自己，不断战胜自己，做到自律。”

随后的交流赛环节为同学们、爱好者们提供了与奥运冠军正面交锋的机会。奥运冠军们与清华、北大、南开、师大高校联队展开交流赛，高手的对决十分精彩，现场观众不时在一旁喊着“不要放水”，引得大家笑声不断。“第一次见到奥运冠军非常开心、非常

激动。”能够与心中偶像较量一番，不免有些紧张，但他们也在交手后用“比心”等可爱的方式表达了对于偶像的喜爱之情。马龙、许昕还奉献了精彩的表演赛，漂亮的背后击球、放高球、多球对决等等，将现场气氛推向高潮。

奥林匹克精神点燃梦想，榜样力量助力成长。奥运冠军们的励志分享与面对面的球技切磋让青年学子们感受到了体育的力量，更点燃了他们心中的梦想。

（昆明4月8日电）

击剑世青赛 潘其妙斩获少年组银牌

本报讯 4月8日，2025年世界青少年击剑锦标赛在无锡太湖国际博览中心场馆迎来少年组女子佩剑个人决赛。继7日收获青年组铜牌后，中国选手潘其妙再进一步，斩获少年组银牌。

当日决赛最刺激的一幕出现在最后时段，计时器显示场上比分为14比14平，潘其妙和罗马尼亚选手将进行决一剑的比拼，决定冠军的归属。

裁判示意开始，潘其妙和对手展开最终较量，罗马尼亚选手率先向潘其妙发起进攻，潘其妙积极防守，并刺向对方。灯牌亮起，全场爆发出热烈的欢呼声。经过裁判长时间的判断，最终判定罗马尼亚选手得分，潘其妙以14比15遗憾地输掉了决赛，获得少年组女子佩剑个人亚军。虽然心有不甘，但潘其妙还是乐观地表示：“我还有机

会，明年还能参加少年组的比赛，下一次我要拿回来。”

回顾这场比赛，潘其妙先声夺人，以3比0开局。此后，潘其妙陷入被动，对手连续得分，上半场比赛结束时，潘其妙以6比8暂时落后。“领先后我的想法有点多，起了杂念，让自己陷入了被动。”潘其妙说。

休息后，潘其妙连得3分以8比8追平比分。随后双方陷入缠斗，比分来到11比12，潘其妙落后1分。之后对手又连得2分，距离冠军只差一步之遥。此时，潘其妙顶住压力连续追分，双方战至14平。“当落后三四剑的时候，反而打开了，逐渐找回了自己的节奏，追上了比分。”

在决一剑时，潘其妙遗憾落败，以1剑之差收获亚军。“挺难过的，觉



潘其妙（右）在决赛中。

中国击剑协会供图

得自己是得分，但是最后判罚没有得分。”虽有遗憾，但潘其妙觉得这也是一种经历和成长，希望自己能在明年的比赛中弥补遗憾。

随着拿到少年组女子佩剑个人赛亚军，潘其妙在本次比赛中已经为中

国队贡献了两枚奖牌，这位16岁小将实力可见一斑。4月9日，本届赛事将迎来青年组佩剑团体赛，届时潘其妙将继续登场，为荣誉而战。“还想打，感觉没打够，没尽兴。”潘其妙说道。

（张 斌）

乒乓球最新世界排名揭晓
林诗栋孙颖莎继续领跑

本报讯 国际乒联4月8日公布2025年第15周世界排名。中国选手林诗栋、孙颖莎继续领跑男单、女单榜单，小将向鹏排名刷新职业新高。

男单方面，中国选手林诗栋、王楚钦分列前两位，积分分别为8325分、6925分，日本选手张本智和以4725分位列第三。中国选手梁靖崑、巴西选手卡尔德拉诺、法国选手费利克斯·勒布伦、瑞典选手莫雷加德、德国选手弗朗西斯卡·中国选手林高远、法国选手艾利克斯·勒布伦排名第四至十位。

刚在WTT世界乒联仁川冠军赛收获男单冠军的向鹏排名上升10个名次、位列第13，刷新个人职

业生涯新高。

其他中国球员，陈垣宇排名第29、薛飞排名第40、周启豪排名第41、黄友政排名第48。

女单方面，前四名全部为中国选手，孙颖莎依旧以11300分领跑，王曼昱的积分为6850分，王艺迪的积分为5025分，陈幸同以4775分紧随其后。第五至十位分别为日本选手张本美和、日本选手早田希娜、中国选手蒯曼、日本选手大藤沙月、日本选手伊藤美诚、韩国选手申裕斌。

其他中国球员，钱天一排名第12、何卓佳排名第19、陈熠排名第20、石洵瑶排名第22、范思琦排名第36、王晓彤排名第46。

（李雪颖）

2025环岛赛激战正酣

本报讯 “喜德盛杯”2025第十六届海南环岛国际公路自行车赛近日在海南开赛，共有20支车队参与角逐。

环岛赛始终秉持“专业引领、全民共享”的发展理念，今年比赛从4月7日持续至11日，共设置5个赛段，起点设在琼海市，终点设在三亚市，途经万宁、陵水、保亭等市县，总里程854.64公里。除此之外，还特别设置了2025海南自行车挑战赛，让业余选手也能感受“职业车手”般的待遇。

本届环岛赛由国家体育总局

和海南省人民政府共同主办，中国自行车运动协会、海南省旅游和文化广电体育厅、三亚市人民政府、琼海市人民政府、东方市人民政府、陵水黎族自治县人民政府、保亭黎族苗族自治县人民政府承办，五指山市人民政府、万宁市人民政府、乐东黎族自治县人民政府、琼中黎族苗族自治县人民政府、海南省体育彩票管理中心、海南省体育赛事中心协办，海南广播电视传媒集团有限公司、海南环岛国际公路自行车赛有限公司运营。

（弓学文）

多家单位走进中网感受网球文化

本报讯 4月7日，亚奥商圈新消费创新联盟成员单位代表走进中网，参观了位于首创钻石球场6层的“中国网球历史文化巡展”，并在布拉德-德拉维特球场体验了中国网球公开赛同款竞技场。

本次亚奥商圈联盟走进首创中网，让联盟成员体验到了不一样的网网文化。联盟成员专程参观了“中国网球历史文化巡展”，了解中国网球的发展历史，领略网球运动的独特魅力。该巡展旨在挖掘体育文化

力量，加强网球思想文化引领，深入挖掘网球文化特质和内涵，提升网球文化在全国的影响力，打造高质量网球文化精品工程。

当日走进中网的还有北京汽车集团有限公司，并与北京首都创业集团有限公司在国家网球中心举行战略合作签约。未来，中网与“北京汽车”将持续开展汽车文化和网球文化的深入融合，打造汽车产业和体育事业的跨界典范。

（马艺欧）

化遗憾为动力

击剑少年周天艺期待变得更强

张 斌

2025年世界青少年击剑锦标赛4月8日进行了少年组佩剑个人赛的比拼，来自北京队的小将周天艺在女子佩剑个人赛32进16的比赛中，以8比15不敌美国选手，止步32强。“我没弄明白自己哪里有收手的动作！”周天艺一边回忆一边跺脚，言语间充满不甘。2008年出生的周天艺目前17岁，这是她第一次参加世界青少年击剑锦标赛。

周天艺和击剑结缘纯属巧合。在接触击剑之前她和大多数同龄人一样每天要早早起床去学校上学，晚上还有很多功课要做，而周天艺不管多晚都会坚持完成每天的学业，除了正常的学业外，她还要学习奥数，为将来能考取一所好大学而努力。“她在班上的成绩大概是十几名，不算太好，但也还可以。”周天艺母亲回忆说。除此之外，周天艺还特别喜欢弹钢琴。

一次偶然的的机会，周天艺去游泳时，被一名教练看中，起初觉得她身体条件适合学游泳，当问到她的年龄时，当时已经11岁的周天艺似乎已经错过了学习的最佳时机。教练表示可以试试击剑，一心想为孩子谋一个好出路的周天艺母

联系了游泳馆教练所推荐的击剑教练。练习击剑后不久，周天艺在徐州市、江苏省的各类比赛中表现出色。2021年，周天艺凭借出色的表现进入北京市击剑队，就读于北京什刹海体校，由此正式开启了自己的击剑生涯。

师从奥运冠军仲满学习击剑后，爱动脑的周天艺进步很快，在全国性比赛中崭露头角。进入2025年后，周天艺表现愈发出色，在2月进行的亚洲青少年击剑锦标赛上，她和队友一起夺得团体赛金牌。3月，在全国击剑冠军赛分站赛佩剑第一站比赛中，周天艺参加青年组比赛，并获得个人首个全国赛冠军。

本次比赛中，周天艺在小组赛取得4胜1负的成绩顺利晋级单败淘汰赛。在淘汰赛中，128进64轮次轮空，64进32轮次以15比8取胜，虽然在32进16轮次遗憾止步，但是这对于初次参加世青赛的周天艺来说，一切才刚刚开始。“虽然觉得挺遗憾的，但是回想起去年冠军赛总决赛期间的糟糕表现，觉得自己目前所遇到的困难也可以克服。状态总会有起伏，等我适应了在这个级别的比赛强度和节奏，我会变得更强！”周天艺说。

（无锡4月8日电）